

# 个体健康教育干预模式对老年糖尿病患者疾病自我管理能力、遵医嘱行为、就医满意度的影响研究

蔡宝钰

十堰市人民医院（湖北医药学院附属人民医院） 湖北十堰 442000

**[摘要]** 目的 研究和探讨个体健康教育干预模式对老年糖尿病患者疾病自我管理能力、遵医嘱行为、就医满意度的影响。**方法** 选取在 2017 年 12 月 -2018 年 12 月进行治疗的 110 例糖尿病的患者，按照时间先后分为试验组和对照组，对照组应用常规护理干预，试验组在对照组基础上应用个体健康教育干预，比较两组患者干预前后自我管理能力、遵医嘱行为、就医满意度和血糖水平。**结果** 干预前，两组的自我管理能力、遵医嘱行为、就医满意度没有显著差异 ( $P > 0.05$ )，干预后，两组都有所改善，但试验组改善效果优于对照组，差异显著 ( $P < 0.05$ )。干预前，两组空腹血糖和餐后血糖没有统计学意义差异 ( $P > 0.05$ )，干预后血糖都有所下降，但试验组降低多于对照组，差异显著 ( $P < 0.05$ )。**结论** 个体健康教育干预模式有助于老年糖尿病患者的治疗，使血糖早日恢复正常，治愈疾病。

**[关键词]** 个体健康教育干预模式；老年糖尿病；自我管理能力；遵医嘱行为；就医满意度

**[中图分类号]** R473.5      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 02-122-02

随着生活水平的提高，糖尿病的患病人数逐渐增多，成为我国较为常见的疾病之一，也是排除肿瘤、心血管疾病等对人类健康产生重大伤害的慢性疾病<sup>[1]</sup>。其中提高糖尿病患者的护理质量是防治糖尿病的关键<sup>[2]</sup>。传统的糖尿病护理主要是常规护理，不容易控制血糖水平，且较为复杂，患者难以理解和坚持，也不能与患者的自身具体情况一一对应。所以，找出适用于每个患者自身所需要的、且患者容易接受的干预方法是我们的目的。本文采用个体健康教育干预对老年糖尿病患者进行护理，效果显著，以下是详细报道。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取在 2017 年 12 月 -2018 年 12 月进行治疗的 110 例糖尿病的患者，患者都与糖尿病诊断标准<sup>[3]</sup>相符，其中男性 56 例，女性 54 例，平均年龄  $56.2 \pm 8.5$  岁，平均病程  $2.4 \pm 0.6$  年，按照时间先后分为试验组和对照组，两组各 55 例，其中对照组女性 28 例，男性 27 例，平均年龄  $55.8 \pm 7.9$  岁，平均病程  $2.4 \pm 0.1$  年，试验组女性 26 例，男性 29 例，平均年龄  $56.1 \pm 8.6$  岁，平均病程  $2.4 \pm 0.7$  年，两组在性别、年龄、病程等方面没有统计学意义。

### 1.2 方法

对照组采取常规护理<sup>[4]</sup>，试验组除了常规护理还采取个体健康教育干预。其中包括如下。每周组织对糖尿病患者的健康教育，主要内容包括科学运动、合理膳食、心理疏导、规范化药物治疗、并发症的预防、血糖监测等项目，尤其是对于处于糖尿病不同阶段的人群发放关于糖尿病与健康的宣传单，并进行针对性的指导。（1）护理人员就要密切观察患者的情绪变化，及时与患者进行有效的沟通，以减少患者对自身疾病的恐惧感，增强治愈的自信心。让患者能够在护理人员的带动下调节好自己的心理，积极治疗。（2）护理人员要对患者的饮食进行调整，制定出适合患者的饮食方案，并根据患者的具体情况进行相关调整。且让患者清楚糖尿病与饮食的合理性之间存在的联系。（3）告知患者使用降糖药的

目的、作用和相关注意事项。对患者的病情进行定期检查，并检测患者的血糖情况。（4）护理人员要对患者进行健康教育，通过一系列方式如张贴宣传海报、发放疾病知识画册等。

### 1.3 统计学方法

数据采用 SPSS17.0 软件进行分析，计数资料进行  $\chi^2$  检验，计量资料用均数  $\pm$  标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，进行 t 检验。差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

## 2 结果

### 2.1 两组自我管理能力、遵医嘱行为和就医满意度的比较

干预前，两组的自我管理能力、遵医嘱行为和就医满意度没有显著差异 ( $P > 0.05$ )，干预后，两组都有所改善，但试验组改善效果优于对照组，差异显著 ( $P < 0.05$ )。

**表 1：两组自我管理能力、遵医嘱行为和就医满意度的比较**

组别	时间	自我管理能力	遵医嘱行为	就医满意度
试验组	干预前	10 (18.18%)	6 (10.91%)	7 (12.73%)
	干预后	51 (92.73%)	49 (89.09%)	48 (87.27%)
对照组	干预前	11 (20.00%)	5 (9.09%)	7 (12.73%)
	干预后	45 (81.82%)	43 (78.18%)	41 (74.54%)

### 2.2 两组血糖的比较

干预前，两组空腹血糖和餐后血糖没有统计学意义差异 ( $P > 0.05$ )，干预后血糖都有所下降，但试验组降低多于对照组，差异显著 ( $P < 0.05$ )。

**表 2：两组血糖的比较 (mmol/L)**

组别	例数	时间	空腹血糖	餐后血糖
对照组	55	干预前	11.50 $\pm$ 1.13	16.71 $\pm$ 1.24
		干预后	9.36 $\pm$ 1.51	14.12 $\pm$ 1.25
试验组	55	干预后	11.43 $\pm$ 1.09	16.81 $\pm$ 1.64
		干预后	6.37 $\pm$ 1.50	14.12 $\pm$ 1.21

## 3 讨论

(下转第 125 页)

精神状态不佳、维生素及微量元素缺乏、激素水平的变化、消化系统疾病、免疫力系统方面的疾病都可能会造成口腔溃疡的发生，在多重诱导因素的交相作用下，口腔溃疡的发作也具有周期性反复发作的可能性。

不同的护理方式，口腔溃疡愈合的时间也不一样，本研究中，对口腔溃疡患者采用漱口液进行口腔护理，其中胰岛素可促进合成代谢，促使蛋白质合成增加，加速口腔黏膜上皮修复；利多卡因可减轻疼痛；干扰素可抗肿瘤、抗病毒和提升免疫力；复合维生素 B 含有多种组织细胞代谢所需辅酶，可保持黏膜上皮完整性，维持上皮细胞功能。多种成分可共同抗感染，促使上皮细胞增生，缓解疼痛，加速溃疡愈合<sup>[5]</sup>。

口腔溃疡患者由于疼痛等因素导致患者进食较少，机体营养成分缺乏，营养素不平衡，如维生素 C 缺乏会导致胶原蛋白合成障碍，导致溃疡不易愈合，而微量元素缺乏易发生口腔黏膜病变，使溃疡愈合减慢。本研究中，对研究组患者，经过自制漱口液的治疗后，疼痛减轻，再经过合理的饮食干预，促使患者进食量增加，从而为患者身体提供充足的营养成分，补充各种维生素和微量元素，溃疡愈合加快，疼痛减轻，患者进食量继续增加，形成良性循环。最终达到促进口腔溃疡的治愈的效果，本研究中，观察组患者的治愈口腔溃疡时间、

(上接第 122 页)

糖尿病是一种慢性疾病，其发作原因与不良的饮食习惯、缺乏身体锻炼有关，传统的护理方式是进行常规的护理，难以使血糖平稳的降低到正常的水平。近年来，护理逐渐应用于糖尿病患者中，据相关研究证实<sup>[5]</sup>，个体健康教育干预模式能够有效的控制血糖的升高，对病情的改善有很大的帮助。

在本实验中，干预前，两组的自我管理能力、遵医嘱行为、就医满意度没有显著差异 ( $P > 0.05$ )，干预后，两组都有所改善，但试验组改善效果优于对照组，差异显著 ( $P < 0.05$ )。干预前，两组空腹血糖和餐后血糖没有统计学意义差异 ( $P > 0.05$ )，干预后血糖都有所下降，但试验组降低多于对照组，差异显著 ( $P < 0.05$ )。个体健康教育干预模式是将患者的具体情况进行具体分析，并采取方式进行个性化指导，改变了传统的干预方式，具有较强的针对性。同时有研究显示<sup>[7]</sup>，糖尿病患者也要坚持合理安排饮食，保证各微量元素

(上接第 123 页)

在住院在医护人员的帮助下往往能够享受到较好的照顾和健康指导，因此其康复速度通常都比较快，但是患者在出院之后，由于自身对于医疗知识不了解，身边的家人也比较忙碌，因此患者往往难以享受到较好的照顾。而在患者出院之后，落实好出院跟踪随访制度则能够有效的解决该问题，通过出院跟踪随访，能够帮助患者避免自我护理时出现的各种盲点，帮助患者树立正确的生活方式、饮食习惯和用药方法，这样对于患者健康的恢复，有着重要的促进作用。

肿瘤外科临床护理，相较于其他科室的护理来说，其各项工作的开展更加的繁琐，护理人员的工作通常比较繁忙，时间比较紧张，而且肿瘤治疗时间都比较长，患者在长时间住院之后，出院心情比较急切，因此出院指导工作开展的效果通常都不是十分的理想。针对这种情况，做好出院随访工作就显得极为有必要了，通过出院跟踪采访，医护人员能够更加充分的了解患者的各项情况，并据此给出针对性的意见

恢复进食时间均显著短于对照组，口腔溃疡复发率显著少于对照组，差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，数据说明，在给予口腔护理的基础上给予口腔溃疡患者饮食干预，能够促使患者各种营养素摄入均衡和达标，提升其机体抵抗力，预防口腔黏膜病变，加速溃疡愈合，同时能够有效防止口腔溃疡的复发。

综上所述，口腔护理结合饮食干预可有效提升治疗口腔溃疡的效果，加速溃疡愈合，减轻患者痛苦，提升患者饮食均衡性，对防止口腔复发有显著效果，值得临幊上推广应用。

#### [参考文献]

- [1] 张兵, 王威. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析 [J]. 中国现代药物应用, 2018 (2) : 179-181.
- [2] 张敏. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2018 (32) : 119, 122.
- [3] 张玉. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析 [J]. 全科口腔医学杂志(电子版), 2018 (28) : 88, 93.
- [4] 洪渝莹. 饮食干预结合口腔护理对口腔溃疡疗效的影响探析 [J]. 饮食保健, 2018 (52) : 206.
- [5] 张岩. 口腔护理结合饮食干预对口腔溃疡疗效的影响分析 [J]. 饮食保健, 2018 (34) : 219.

及身体必需物质的平衡，多食用蔬菜水果。

综上所述，个体健康教育干预模式应用于老年糖尿病患者，效果显著，值得在临幊上进一步推广和应用。

#### [参考文献]

- [1] 章志琼, 郭笑盈, 邓静. 健康教育在老年糖尿病患者中的应用价值 [J]. 中国药物经济学, 2016, 11(6):147-149.
- [2] 张丽, 王惠丽. 电话随访式健康教育在门诊老年糖尿病患者疾病认知及自我管理能力中的效果观察 [J]. 新疆医学, 2015(9):1370-1373.
- [3] 崔学利. 自我管理和行为干预对社区老年糖尿病患者生活质量的影响 [J]. 中国医药导报, 2012, 09(17):166-168.
- [4] 韦继红. 个体化健康教育对糖尿病患者遵医行为的影响 [J]. 临床医学, 2013, 33(6):118-120.
- [5] 徐澍人. 健康教育对住院初诊糖尿病患者自我管理能力的观察 [J]. 广州医学院学报, 2013, 41(5):93-95.

指导患者结合自身的实际需求，开展随访工作，而且在随访时，还可以通过电话、视频、面访等多种方式，保证随访工作更加的系统化和多样化，这样也将更有助于患者的康复，通过本文的研究可以发现，开展出院跟踪随访和不跟踪随访，患者的各项情况更加理想，遵医行为落实更令人满意，不良事件发生率也有所降低。因此，在肿瘤外科护理中可以大力推行出院跟踪随访，其在临幊上对于患者的康复及各项治疗工作的开展都有一定的促进，具有一定的推广价值<sup>[3]</sup>。

#### [参考文献]

- [1] 左宏伟. 心理护理在肿瘤外科护理中的应用 [J]. 中国医药指南, 2017(01): 267-268.
- [2] 毕珍珍. 外科护理潜在的护理风险及其对策分析 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2017(35): 140+142.
- [3] 雷雨颖. 开展优质护理服务对普外科护理质量的影响 [J]. 中医临床研究, 2016(30): 100-101.